

КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

В экономике страны активно осуществляется процесс создания интегрированных формирований, эффективное функционирование которых является одним из ключевых факторов обеспечения высокой эффективности деятельности предприятий. Для осуществления управления интегрированными формированиями активно использовалась практика создания холдингов и, соответственно, определения управляющей компании холдинга. При создании интегрированных формирований в отечественном агропромышленном комплексе повысилась конкурентоспособность выпускаемой продукции на внутреннем рынке, предприятия смогли обеспечить разработку, освоение новых видов продукции, высокий уровень качества и ценовые преимущества, сформировать условия для активного продвижения на внешние рынки. По основным тенденциям развития молочной промышленности в настоящий период стоит отметить рост объемов производства, увеличение доли экспорта в объемах продаж, усиление внимания к вопросам безотходного производства молочных продуктов, внедрение новых технологий, особенно по переработке молочной сыворотки, а также продолжение работы по техническому переоснащению и модернизации производств. На предприятиях создана система менеджмента качества для управления качеством продукции. Управление качеством продукции – это комплекс нормативных, организационно-технических и экономических мер по обеспечению и поддержанию необходимого уровня качества продукции при ее разработке, изготовлении, эксплуатации или потреблении.

Система менеджмента качества включает: обеспечение качества, управление качеством, улучшение качества.

Обеспечение качества включает в себя все виды деятельности на предприятии, на каждом этапе жизненного цикла продукции для того, чтобы эта продукция удовлетворяла определенным требованиям.

Управление качеством предусматривает контроль качества (соответствие требованиям стандартов), выявление отклонений, быстрое реагирование и устранение несоответствий, возникающих в процессе производства, разработку мероприятий по недопущению отклонений и дефектов, организацию и контроль их реализации.

Улучшение качества – это мероприятия, направленные на повышение эффективности и результативности деятельности в области качества с целью получения выгоды как для предприятия, так и для потребителей продукции.

Система менеджмента качества, реализуемая на предприятиях Беларуси, охватывает все влияющие на качество продукции виды деятельности, предусмотренные требования международных стандартов серий ИСО-9000 и 14000.

Также среди важных конкурентных преимуществ следует выделить рентабельность производства, характер инновационной деятельности, уровень производительности труда, эффективность стратегического планирования и управления, адаптивность (способность быстрого реагирования на меняющиеся требования и условия рынка).

Таким образом, нами установлено, что необходимость внедрения системы качества обусловлена тем, что предприятия, как бизнес и субъект хозяйствования производят конкурентоспособную продукцию востребованную как на внутреннем так и на внешнем рынках.

УДК 631.1

Ч.А. Романовский, доц., канд. биол. наук;
А.В. Равино, доц., канд. экон. наук (БГТУ, г. Минск)

ВНЕДРЕНИЕ МИРОВОГО ОПЫТА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В БЕЛАРУСИ

Внедрение органического сельскохозяйственного производства с учетом экологических требований сегодня выступает приоритетным направлением развития мирового сельского хозяйства, инновацией аграрного сектора Беларуси.

Концепция экологического сельского хозяйства получила свое развитие в середине прошлого века практически одновременно в различных регионах мира. Предпосылкой ее возникновения послужила необходимость поиска альтернативы традиционному сельскохозяйственному производству, оказывающему растущее воздействие на окружающую среду.

По данным Исследовательского института органического сельского хозяйства (FiBL) и Международной федерации движений органического сельского хозяйства (IFOAM) площади земель под экологическим сельскохозяйственным производством в мире непрерывно возрастают: с начала 21 века по настоящее время их размер увеличил-